

夏天的哈尔滨,因为音乐而变得更加浪漫。日前,这座“音乐之都”又传来一个好消息,在文化和旅游部艺术司公示的2024—2025年度“时代交响”创作扶持计划扶持作品遴选结果中,哈尔滨交响乐团联合国内十大乐团共同委约青年作曲家李博祥创作的交响套曲《东方旭日》,以及哈尔滨交响乐团单独委约青年作曲家、中央音乐学院博士后臧婷创作的组曲《松花江组曲》入选交响乐大型作品名单。

哈尔滨音乐厅(哈尔滨交响乐团)党委书记齐旭光表示,《东方旭日》是哈尔滨交响乐团联合委约的作品第三次入选“时代交响”创作扶持计划,《松花江组曲》则是近50年来,哈尔滨交响乐团首次以单独委约的作品获得国家文旅部的肯定。同时,该组曲也是此次活动中黑龙江省唯一一部单独委约入选的作品。



“哈响”再上大分! 单独委约作品《松花江组曲》入选国家“时代交响”创作扶持计划

生活报记者 吴海鸥 王雪莹

组曲从多个少数民族音乐中取材 希望更多人了解这片土地的风土人情

臧婷说,一直以来自己都有一个愿望,就是创作一部带有家乡特色的组曲,所以当接到哈尔滨音乐厅(哈尔滨交响乐团)的邀约后,她欣然应允。“松花江是我们的母亲河,我希望通过自己的创作让更多的人热爱东北文化,了解这片土地上的风土人情和故事传说,感受这片土地上的无限

热情与活力。”通过一个多月的沿江采风,臧婷从多个少数民族的民间歌曲、舞蹈音乐、器乐曲等艺术形式中广泛取材,并通过运用不同的音乐元素,模拟出江河奔流的声音、波涛汹涌的气势以及水波荡漾的柔美。“希望借由音乐独特的媒介性,让听众沉

浸式感受大自然的壮丽与恢弘。”臧婷表示,此次《松花江组曲》能从103部申报作品中成功入选,自己倍感荣幸。而对于哈尔滨交响乐团而言,它不仅代表着“哈响”自成立以来的第一部标签式作品诞生,同时也为“母亲河”松花江留下了历史性的文化印记。

“哈响”为“尔滨”再添浪漫 组曲打造出“松花江音乐形象”

提及哈尔滨交响乐团,那可谓名声赫赫。近50年来,“哈响”曾先后与德国柏林交响乐团、以色列爱乐乐团等多支世界知名交响乐团联袂演出。李德伦、黄飞立、郑小瑛、汤沐海、祖宾·梅塔等诸多中外著名指挥家都曾登台执棒“哈响”,为听众奉献了一场场视听盛宴。2017年,这支百年乐团华丽转身,不仅与数十名国内外优秀演奏员成功牵手,同时由国际著名指挥大师汤沐海出任乐团艺术总监。作为中外文化交流的友好使者,“哈响”还先后出访过瑞士、

俄罗斯、奥地利等国家,用音乐讲述中国故事、展示中国形象,得到出国观众的普遍赞誉。近年来,哈尔滨交响乐团出色完成了历届中国·哈尔滨之夏音乐会、助菲尔德国际弦乐比赛、全国声乐比赛等大型文艺演出及赛事活动。在臧婷眼中,哈尔滨交响乐团是黑龙江最职业化的乐团,同时也是国内一流、具备国际化气质的乐团,能够展现出极高的艺术水准和专业素养,也为音乐爱好者带来了无数精彩的演出。

对于《松花江组曲》能够在“时代交响”创作扶持计划中脱颖而出,哈尔滨音乐厅(哈尔滨交响乐团)党委书记齐旭光认为离不开黑龙江省文化和旅游厅、哈尔滨市文化广电和旅游局的支持,离不开青年作曲家臧婷的精心创作,更离不开乐团上下的齐心协力。“《松花江组曲》以乐传情,不仅用音乐的形式梳理了松花江的历史脉络,同时也展现出了新时代的风貌,打造出了松花江的音乐形象。我们会抓紧时间合成排练,尽快为观众奉献这场演出。”

带观众“重游”松花江 音乐中再现母亲河百年间历史故事

波光粼粼的松花江,是哈尔滨的城市名片。由臧婷创作,哈尔滨交响乐团演出的《松花江组曲》,让这条母亲河以音符的形式再次沁润人心。采访中臧婷介绍,《松花江组曲》以管弦乐队为主体,多乐章串联,突出展现了松花江百年来的历史兴衰,体现了中华民族不屈不挠、奋勇争先的民族精神。

第一乐章高昂的气势与氛围,令三江源头——长白山天池壮丽景色宛然在目;第二乐章带大家在音乐中探寻了肇源三岔河;第三乐章展现出江上渔人欢声阵阵的热闹景象;第四乐章的音符紧凑有力,礼赞的是伟大的抗美援朝精神;第五乐章歌颂了抗日英雄;第六乐章礼赞了黑龙江“万里关东气势雄”;第七乐章运用悲切的管弦乐演奏,将听众带回艰苦卓绝的抗战岁月……

暑期荧屏再迎“爆款”

原班人马齐聚《长相思2》来啦

生活报讯(记者王晓晨)日前,记者了解到,7月8日起,由杨紫、张晚意、邓为、代露娃、王弘毅领衔主演,檀健次特别主演的电视剧《长相思 第二季》将在江苏卫视播出。值得一提的是,本次江苏卫视将采用两季联播模式,即提前在白天播放《长相思 第一季》,7月8日在晚间黄金档首播《长相

思 第二季》,为观众提供完整的观剧体验。《长相思》改编自桐华同名小说,去年《长相思 第一季》开播后,凭借独特的故事情节、鲜明的人物形象、精良的制作水准以及深刻的艺术表达,从大众市场中脱颖而出,不论是演技还是造型都颇受观众喜爱和认可,于是

《长相思 第二季》保持原班人马,确保了该剧故事和品质的延续性和流畅度。此外记者获悉,随着剧情发展,第二季中的名场面会更多,高潮戏份也更多,尤其是几场重头的催泪戏,从预告片中就能感觉到剧中角色的情感纠葛,也让观众对第二季故事的发展充满期待。



治家有道

小区广告收益管理的“冰城样本”

电梯广告、场地租赁等年收入80余万 修台阶、铺跑道……这笔钱居民说了算



乐在其中

松花江畔美丽的音乐风景线

从清晨到傍晚,从九站到斯大林公园 每天都有团队和个人载歌载舞



尔滨 怎能不爱你

03-06

幸福食光

社区小食堂 百姓大民生

香坊区和平房路街道有家社区餐厅 各式小份菜 十元二十元吃饱吃好



哈尔滨天气预报	4日 日夜 阴有小雨 26°C 20°C	东北风2-3级 东南风2-3级
	5日 日夜 多云 晴 30°C 20°C	偏西风2-3级 西南风2-3级
	6日 日夜 晴 晴 31°C 21°C	西南风2-3级 偏西风2-3级



更亲 更近 更懂你



报料热线

4种报料方式
本报官微 本报官博
龙头新闻APP 生活报网

